

近年来，“公益创投”作为政府购买服务的创新方式在社区治理中发挥了重要作用。崇州正以“红色领航·公益创投”志愿服务项目为载体，深耕社区治理，探索社会组织参与志愿服务的新路径。

# 公益创投不是“独角戏” 崇州巧奏社区治理“协奏曲”

□ 华西社区报记者 杨铠 受访者供图

## 公益创投激活治理“微细胞”

传统的志愿服务往往面临“政府买单、社会组织执行、服务对象被动接受”的困境，可持续性不足、专业性不强、创新性不够等问题凸显。如何破解这一难题？崇州市崇益社会创新发展中心给出的答案是：以公益创投为杠杆，撬动社会组织参与志愿服务的内生动力，实现从“输血”到“造血”的转型升级。

2025年，崇州市启动社会组织微志愿服务公益创投行动，面向全市社会组织征集“微项目”，聚焦“一老一小”、残疾人、困境妇女等弱势群体，以“小切口”解决“大民生”。通过“公开征集—专业评审—资金扶持—全程督导—成效评估”的全链条机制，最终从20个申报项目中遴选出10个优秀项目，涵盖非遗传承、儿童阅读、动物保护、助残扶残等多个领域，形成了“百花齐放”的志愿服务生态。

## 构建“三维联动”公益创投新模式

崇州市坚持党建引领，把牢公益创投“方向盘”：在项目申报、评审、实施全过程中，明确要求社会组织建立临时党



公益活动。

支部或党员先锋队，确保项目方向不偏；依托崇州市社会组织孵化基地为微项目提供场地、人力、政策等支持，实现“党建阵地”与“公益空间”双融合；将社会主义核心价值观融入项目设计，如“童行一夏·志愿微光”项目通过非遗体验培养儿童文化自信，“让爱不流浪”项目倡导生命教育，让公益服务成为“润物无声”的思政课堂。

针对社会组织“有热情缺专业”的痛点，崇州市构建了“培训—督导—评估”的专业支持体系，前置培训中邀请高校专家、资深社工开展“项目设计”“风险管理”“资源动员”专题培训，提升项目申报质量。建立“一对一”督导机制，由崇益中心社工全程跟踪项目进度，及时纠偏。采用“服务对象满意

度+第三方评估+社会影响力”三维指标，推动项目从“活动导向”转向“需求导向”。2025年结项评估显示，10个微项目平均满意度达92%。

公益创投不是“独角戏”，而是“大合唱”。政府“搭台”、机构“唱戏”、社区“补位”，多元协同，才能编织资源链接“一张网”。

## 公益创投的“崇州方法论”

10个微项目虽单项资金不超过4000元，但精准回应了“一老一小”等民生痛点。数据显示，项目实施后，崇州市社会组织参与社区治理活跃度提升40%，印证了“小投入大产出”的杠杆效应。

通过公益创投，崇州市培育出一批“懂专业、接地气”的社会组织。如方圆社工中心从“活动型”组织转型为“研发型”机构；德森社工中心建立“家长志愿者智库”，实现项目结束后社群自我运转。

从“红色领航”的初心出发，崇州市社会组织正以公益创投为探索，不断摸索适合本土社会组织培育发展的路径。

<07  
华西社区报

志  
愿  
同  
行

2025年  
9月2日  
星期二  
责编 徐倩  
版式 张进



## 25位爱心妈妈学习关爱服务技巧 “理论+实践”模式助力结对关爱

“我们不要被动等待关爱对象的微信、电话或短信，要在关爱对象生日、儿童节、开学前后等重要时间节点，主动进行联系……”8月29日，成都市成华区妇女联合会联合在区群团服务中心成功举办了爱心妈妈赋能培训活动，本次培训旨在提升爱心妈妈关爱服务规范和心理素养水平，来自全区的25名爱心妈妈齐聚一堂，通过知识学习、团建互动、戏剧工作坊和深度走心交流，为关爱服务工作注入温暖动能。

成华区妇联相关负责人王光英现场指出，希望爱心妈妈们做好精准纾难解困、做实常态亲情关爱、赋能自我提升，加强爱心妈妈志愿队伍建设，用真心换真情，用行动暖童心，提升结对关爱精准度。随后，爱心妈妈们进行破冰活动和

趣味团建游戏，大家在互动中学会如何去释放自己的情绪压力。

当天下午进行的爱心妈妈实务技巧赋能工作坊，戏剧疗愈引导师通过情感激发帮助大家逐步建立“我是一名爱心妈妈”的身份认同，采用体验式共创形式提炼“爱心妈妈”应具备的特征与能力清单，以游戏化情境演练方式，形成彼此信任和互相支持的工作圈。

培训中，项目社工还为大家发放了



现场互动。

爱心妈妈服务学习资料，围绕爱心妈妈的角色定位展开讲解，明确妈妈们在孩子情感陪伴、学习辅导、生活技能培养等方面的重要职责，帮助妈妈们树立正确服务认知。

据了解，此次培训是落实四川省妇联等九部门关于深化爱心妈妈结对关爱行动的重要举措，现场创新采用了“理论+实践”模式，将心理疏导与实务操作相结合，还特别设置了戏剧工作坊，帮助爱心妈妈以更专业、更安全、更有温度的方式守护留守儿童和困境儿童健康成长。参训爱心妈妈纷纷表示，将把所学知识转化为服务动力，为留守儿童和困境儿童送去更多温暖，持续助推“爱心妈妈”结对关爱工作走深走实。

华西社区报记者 彭戎 成华区妇联供图